

Кирилл, архиеп. Александрийский, свт. Толкование на пророка Осию [Ос. 13, 3—14, 10] / Пер. П. И. Казанского и А. А. Жданова ; под ред. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1892. Т. 3. № 8. С. 303—325 (1-я пагин.). (Окончание.)

— 303 —

трубы. то есть, показавшись на короткое время, уйдуть въ погибель и обратятся въ ничто, потому что *облакъ утренній*, то есть—туманъ. роса, прахъ и дымъ изъ трубы, весьма подвижны и разсѣиваются въ самое короткое время, лучше сказать—въ одно мгновеніе. Въ самомъ дѣлѣ: что за существованіе праха, или росы, или испаренія, состоящаго изъ дыма?

Ст. 4. *Азъ же Господь Богъ твой утверждалъ небо, и созидалъ землю, сложе руцъ создастъ все воинство небесное, и не покажахъ ти ихъ. еже ходити въ сльдъ ихъ.*

Всегда, кажется, безобразіе лжемудрованія изобличается тѣмъ, что выставляется на видъ истинное вѣдѣніе и подобно свѣту возсіяваетъ во время ночи и тьмы слово, наставляющее къ правымъ помысламъ. Посему обличаетъ Израильтянъ въ томъ, что они, исполнившись крайняго безсмыслія и дойдя до вышшаго предѣла несчастія, стали чтить *слиянiе* и *дѣла художниковъ*, минуя истиннаго и по естеству Бога, и говорить, что Онъ—утверждающій небо, укрѣпляющій и землю и творецъ звѣздъ, порицаетъ за то, что они, оставивъ какъ мечту возможность познанія Творца изъ твореній, сдѣлали ихъ поводомъ къ собственному обольщенію. Но не за тѣмъ, чтобы безчестили Божественную славу, появилось то, что у земнородныхъ возведено было на степень боговъ, а за тѣмъ, чтобы, какъ говорить Священное Писаніе, *отъ величества и красоты созданій сравнительно* (Премудр. Солом. 13, 5) умъ разсудительныхъ восходилъ къ постиженію соответствующей силы и мудрости Творца. Итакъ Создатель не показалъ намъ твари, чтобы мы поклонялись ей, и даже напередъ засвидѣтельствовалъ чрезъ Моисея, говоря:

да не когда воззрѣвъ на небо, и видѣвъ солнце и луну и звѣзды, и всю красоту небесную, прелстився поклонившися имъ, и послуживши имъ, яже раздѣли Господь Богъ твой всѣмъ языкомъ, иже подъ небесемъ (Второзак. 4, 19). Они же предназначенное къ указанію время и поставленное въ видѣ свѣтилъ (Быт. 1, 14—18) именовали богами, дерзнули имъ поклоняться и, ища еще болѣе позорнаго, чѣмъ это, стали,—несчастные,—почитать за боговъ сліянія и дерева, поклоняясь искусству мѣдниковъ и древодѣлей.

Ст. 4--5. *И азъ изведохъ тя изъ земли Египетскія, и Бога развѣ мене да не познаеши, и спасающаго нысть развѣ мене. Азъ пасохъ тя въ пустыни, на земли не населенной, на пажитехъ ихъ.*

Въ этихъ словахъ великое обличеніе безчувствія и виды помощи поставлены рядомъ, чтобы показать степень неблагодарности Израильтянъ. Обличаетъ же, какъ я полагаю, не за невѣдѣніе, какъ поступить, но за то, что по величайшему лукавству и ухищренію уклонились къ безчувственности и, такъ сказать, приведены были къ забвенію того, о чемъ всегда надлежало помнить. Именно: проклятый Геро-воамъ, воздвигнувъ имъ телицъ, говорилъ: *се бози твои Израилю, иже изведоши тя* ¹⁾ *изъ земли Египетскія* (3 Царствъ 12, 28). Они же, хотя и знали, что это было у нихъ дѣломъ не другаго кого, а Бога, приносили благодарственныя жертвы рукотвореннымъ телицамъ и, не знаю какъ, убѣждали другъ друга приписывать имъ превосходящія дѣянія Божіи. Поэтому какъ бы отрезвляеть ихъ, какъ опьянѣвшихъ отъ вина Содомскаго (Второз. 32, 32), говоря,

¹⁾ Въ слав.: *изведшии* = *oi áraçayóvntis* (Ватик. и др.). Текстъ Св. Кирилла согласуется съ Александрійскимъ.

что Онъ, очевидно, есть и изведшій изъ дома работы (Исх. 13, 14), и повелѣвшій чрезъ Моисея: *да не будутъ тебѣ бози инии развѣ мене* (Исх. 20, 3), и что Онъ одинъ спасающій и безъ усилія совершающій все, что хочетъ, Онъ -- питавшій въ пустынѣ (Второзак. 1, 31), отверзшій источники водъ (Числь 20) *во земли пусты и непроходны и безводны* (Псал. 62, 2), ниспославшій манну (Исх. 16 и др.), дарующій съ неба *хлѣбъ ангельскій* (Псал. 77, 25) и подобно доброму пастырю питающій до сытости *на пажитехъ ихъ*, или по станамъ ихъ (Ср. Числь 33, 2), потомучто Израильтяне въ пустынѣ не терпѣли нужды ни въ чемъ добромъ, хотя переходили съ мѣста на мѣсто и пребывали въ землѣ непроходимой и безплодной.

Итакъ должно всегда помнить, что мы получили отъ Бога, и стараться какъ можно далѣе отъ своего ума держать забвеніе объ этомъ, какъ источникъ гибели и какъ раздражающее до негодованія подателя всякаго нашего благоденствія — Бога, ибо неблагодарный есть и хульникъ (2 Тим. 3, 2), какъ мудро сказалъ нѣкто.

Ст. 6. *И насытмшася до исполненія и вознесомася сердце ихъ, сего ради забыша мѧ.*

Подобно тому, какъ наиболѣе опытные врачи, весьма тщательно изслѣдуя причины болѣзней, стараются ихъ прекратить пособіями искусства, такимъ же, думаю, образомъ и Богъ всяческихъ, взирая внутрь ума и сердца, испытываетъ причины нашихъ недуговъ, а затѣмъ пользуется занемогшій умъ приличными лѣкарствами. Посему обвиняетъ Израильтянъ въ томъ, что вслѣдствіе великаго счастія пришли въ забвеніе о томъ, Кто имъ подавалъ все средства къ жизни и все то, что могло служить къ просвѣщенію,

хотя законъ ясно возвѣщалъ: *воими себѣ, не забуди Господа Бога твоего, еже не сохраниши заповѣди его, и судьбы, и оправданія его, елика азъ заповѣдаю тебѣ днесь: да не когда ядый и насытився, и домы добры соградивъ, и вселився въ ня, и овцамъ твоимъ, и воломъ твоимъ¹⁾ умножившимся тебѣ, сребру и злату умножившимся тебѣ, и вѣзмъ елика тебѣ будутъ умножившимся тебѣ, вознесишя сердцемъ твоимъ, и забудеши Господа Бога Твоего, изведемаю тя изъ земли Египетскія, изъ дому работы: проведшаго тя сквозь пустыню великую и страшную оную, въ ней же змии угрызающыя, и скорпии, и жажда, въ ней же не бѣше воды* (Второз. 8, 11—15). Дѣйствительно, роскошь и надменіе неожиданными почестями чуть ли не всегда имѣеть свойство приводить насъ къ забвенію Бога и силу повергать умъ человѣческій во все, что ни есть неразумнаго. Для доказательства, думаю, достаточно Израиля, который наслаждался всѣми радостями счастія и въ этой полнотѣ счастія нашель для себя поводъ къ столь ужасному недугу.

Итакъ довольство есть дѣло опасное и трудное и какъ бы нѣкій легкій путь къ отступленію отъ Бога; гораздо лучше скорбь въ мѣру. Поручкою для насъ въ этомъ будутъ изреченія святыхъ. Такъ, нѣкто говорилъ: *Господи, въ скорби помянухомъ тя, въ скорби малъ наказаніе твое намъ* (Исаи 26, 16); а мудрѣйшій Павелъ полагалъ скорбь какъ бы корнемъ и источникомъ всякаго блага для насъ, говоря: *скорбь терпніе содѣловаетъ, терпніе же искусство, искусство же упованіе, упованіе же не посрамитъ* (Римл. 5, 3—5); и божественный Давидъ въ одномъ мѣстѣ поеть: *благо мнѣ, яко смирилъ мя еси, яко да научуся оправданіемъ твоимъ* (Псал. 118, 71).

¹⁾ Въ слав. и *воломъ твоимъ, и овцамъ твоимъ.*

Ст. 7—8. *И буду имъ яко панѳирь, и яко рысь: на пути Ассиріевъ* ¹⁾ *срѣщу ихъ аки медвѣдица лишаемъ, и разрушу соклоченіе сердецъ ихъ: и поядятъ я тамо* ²⁾ *скимни дубравнии, звѣрие* ³⁾ *полстѣи расторгнутъ я.*

Такъ какъ полнота счастія сдѣлалась для нихъ источникомъ гибели и причиною отступленія, то посылаются, наконецъ, скорби на нихъ, и притомъ соотвѣтственно ихъ недугамъ. Вѣдь тѣла сильно пораженные болѣзнію и уже загнившія совсѣмъ не поддаются слабымъ лѣкарствамъ, но требуютъ желѣза и огня. Такъ и къ Израильтянамъ, когда имъ принесло немного пользы (чтобы не сказать — совсѣмъ никакой) величіе божественнаго милосердія, примѣняется приличная звѣрямъ суровость. Себя уподобляетъ звѣрямъ самымъ страшнымъ, хищнымъ и имѣющимъ самую большую склонность къ свирѣпости, не потому, конечно, чтобы божественное и неизреченное естество способно было къ такому гнѣву, но потому, что Ассиріане будутъ поступать съ такимъ неудержимымъ гнѣвомъ и окажутся безчеловѣчными и немилостивыми (да и чего другаго ожидать отъ подобныхъ имъ?) Но это дѣйствіе можно усвоить Богу, такъ какъ Онъ Самъ попустилъ быть этому, пославъ на столь тяжко согрѣшившихъ соотвѣтственную кару. Итакъ: найду ихъ какъ *панѳирь*, какъ рысь, потому что они отведены будутъ въ землю Ассирійскую. Встрѣчу же ихъ какъ *медвѣдица лишаемъ*, то есть: голодная или сильно разъяренная тѣмъ, что у нея отняли дѣтенышей (тогда, говорятъ, въ особенности звѣрь доходитъ до предѣловъ свойственной ему ярости). *И*

¹⁾ Въ слав.: *и яко рысь на пути Ассиріевъ: и срѣщу...*

²⁾ *Ежеі.* Въ слав. *вѣтъ.*

³⁾ Въ слав.: *и звѣрие.*

разрушу соключеніе сердецъ ихъ. Соключеніемъ называетъ здѣсь твердость, а твердость сердца есть мужество, какое обнаруживаютъ противъ враговъ, и когда оно будетъ сокрушено, то появляются мученія робости, такъ что побѣда безъ боя достается врагамъ, — все равно, какъ если бы сказалъ: приведу ихъ въ крайнюю робость, между тѣмъ противники будутъ похожи на голоднаго и лишеннаго дѣтей звѣря, разумѣю медвѣдицу. А что и захваченные узами плѣна и уведенные въ Ассирійскую землю не получаютъ никакой отмѣны бѣдствій, и что несчастія и туда какъ бы послѣдуютъ за ними, показываетъ, говоря: *и поядятъ я тамо скимни дубравни, звѣрие полетіи расторгнутъ я*, ибо дикія племена Ассиріянъ, весьма склонны къ жестокости, уподобляетъ скимнамъ дубравнымъ.

Ст. 9—12. *Въ разсыяніи твоемъ* ¹⁾ *Израилю кто поможетъ тебѣ? Гдѣ царь твой сей? И* ²⁾ *да спасетъ тя во всѣхъ градѣхъ твоихъ: да* ³⁾ *судитъ ти, о немже глаголахъ еси, даждь ми царя и князя. И дахъ тебѣ царя во гнѣвъ моему, и удержахъ въ ярости моеи сограмажденіе неправды* ⁴⁾.

И уже сказалъ нѣсколько выше, что Богъ обвинялъ Израильтянъ за то, что они предпочли подчиниться игу человѣческому и отказались отъ царствованія самого Бога, несмотря на то, что онъ чрезъ святыхъ пророковъ царствовалъ надъ ихъ предками. Такъ, онъ говорилъ, что *пророкомъ изведе Господь*

¹⁾ *Тῆ διασπορῆ σου* (въ немногихъ спискахъ); обычно *τῆ διασπορῆ σου*, слав.: *поибели твоей*.

²⁾ Слав.: *той да спасетъ*.

³⁾ Слав.: *и да судитъ*.

⁴⁾ Слав. съ инымъ раздѣленіемъ: *и утвержася (ἔσχοι) въ ярости моеи. Сограмажденіе (συστροφῆ, у св. Кирилла: συστροφῆν) неправды и д.*

Израиля изъ земли Египетскія, и пророкомъ снабдѣся (12, 13). А вы, говоритъ, отрекшись жить подъ властію Бога, наступали на блаженнаго Самуила, говоря: *се ты состарѣлся еси, сынове же твои не ходятъ по пути твоему: и нынѣ постави надъ нами царя, якоже и прочіи языки* (1 Царствъ 8, 5). Ты ждалъ отъ него спасенія? Гдѣ же онъ теперь? Вотъ время показаться: пусть ведетъ войну твою, пусть съ блескомъ вооружается, пусть спасаетъ города, пусть защищаетъ подданныхъ, пусть отражаетъ противниковъ, бодро прогоняетъ желающихъ опустошать дома и города. Но ты, можетъ быть, скажешь: положимъ— я являлся въ качествѣ просителя, но вѣдь Ты далъ и помазалъ Саула? Да, говоритъ; но Я во гнѣвѣ далъ предводителя *и удержавъ въ ярости моеи сокрушденіе неправды*, какъ обиженный, говоритъ, тобою, и, такъ сказать, низлагаемый съ престола царскаго, касательно твоего рѣшенія сильно прогнѣвался. Однако, говоритъ, хотя Я и зналъ, что дѣло не необходимо, Я направилъ его къ пользѣ, впрочемъ съ тѣмъ, чтобы опытъ прекрасно доказалъ тебѣ, что въ этомъ ты замышлялъ лукавое и недоброе. Дѣйствительно: гдѣ онъ теперь? какая отъ него польза страждущимъ отъ войны? Но если бы снова ты прибѣгнулъ подъ Мою милость и власть, то, конечно, оказался бы сильнѣе враговъ.

Ст. 12—13. *Ефремъ, сокровенъ грѣхъ его: болѣзни аки раждающія приидутъ ему: сей сынъ твой мудрый ¹⁾, зане ²⁾ не устоитъ въ сокрушеніи чадъ.*

Это, думаю, и есть: *зачатъ болѣзнь и роди беззаконіе* (Шсал. 7, 15). Въ началѣ Иероваамъ, чтобы не

¹⁾ Ὁβτος ὁ υἱός σου ὁ φρόνιμος. Слав.: *сей сынъ немудрый* (ὁ φρόνιμος согласно многимъ греческимъ спискамъ и еврейскому тексту).

²⁾ Слав.: *зане нынѣ* (=vñr въ Компют. и мн. др.).

потерять скипетра, когда Израиль желалъ совершать законныя жертвы и для этой цѣли ходилъ въ Иерусалимъ, измыслилъ золотыхъ телицъ и какъ бы принялъ въ душу нѣкоторый зародышъ злаго сѣмени, прикрашенный и какъ бы сокровенный грѣхъ. Но, говорить, придетъ время родовъ. Подъ нимъ опять нужно разумѣть время войны и плѣна, потому что если этого не случилось съ самимъ Ефремомъ, то постигло его потомковъ или появлявшихся когда-либо преемниковъ власти, — за то, что они были подражателями его нечестія. Итакъ, обращается какъ бы къ соборищу Самарійскому и говорить: кто спасетъ тебя? не *сей* ли *сынъ твой мудрый*? Говоря *сей*, или указываетъ на современнаго царя, который пользовался честью считаться разумнымъ (это всегда свойственно державнымъ), или же намекаетъ на нѣчто другое, относящееся къ тому времени, когда было пророческое слово. Такъ въ одиннадцатый годъ ¹⁾ царствованія Ахаза надъ Иудею въ Иерусалимѣ, надъ Израилемъ въ Самаріи воцарился Осія, сынъ Илы, который творилъ лукавое въ очахъ Господа. Но въ это время Салманасаръ, царь Ассирійскій, воевалъ противъ Самаріи, *и бысть*, говорить, *ему Осія рабъ* (4 Царствъ 17, 3). И весьма разгнѣвался на него царь Ассирійскій, — по такой причинѣ: онъ (Салманасаръ) послалъ къ нему вѣстниковъ, требуя дани ²⁾ и обычнаго, а тотъ не желая ему повиноваться, отправилъ посольство къ Сигору, царю Египетскому, требуя отъ него помощи. Разсердившись на это, Салманасаръ осаждалъ Самарію цѣлыхъ три года; потомъ, захвативъ живымъ Осію, сдѣлалъ его

¹⁾ Обычно: *iv êtes doddekať.*

²⁾ *Ma ak'* (по Ватик. и др.) свр. == 7 Г 12

узникомъ и записалъ въ рабы; переселилъ и Израиля въ горныя области Персовъ и Мидянъ. Поэтому, кажется, пророческое слово здѣсь указываетъ намъ на Осію, сына Илы, котораго и называетъ мудрымъ, не потому, что онъ по истинѣ былъ разуменъ, но какъ бы въ видѣ насмѣшки надъ нимъ, именно: по мнѣнію Израильтянъ онъ оказался разумнымъ и далъ весьма мудрый совѣтъ, пригласивъ для нихъ помощь изъ Египта, но вышло, что онъ и совершалъ и совѣтовалъ пустое и бесполезное. Итакъ, говоритъ, кто же тебя избавить отъ перенесенія неисцѣльныхъ бѣдъ? *Сей* ¹⁾ *смызъ твой мудрый, зане не устоитъ въ сокрушеніи чадъ*, потому что, говоритъ, когда будутъ сокрушаемы твои дѣти, не устоитъ и онъ: взятъ будетъ въ качествѣ раба и плѣнника, вмѣстѣ съ прочими уйдетъ къ Ассиріянамъ. Поэтому мудръ поющій: *крѣпость моя и пѣніе мое Господь* (Псал. 117, 14), ибо отъ Него всякая сила и спасеніе, *и спасающаго пѣсть развѣ* Него (Осіи 13, 5).

Ст. 14. *Отъ руки адовы избавлю я, и отъ смерти искуплю я: гдѣ прѣ* ²⁾ *твоя, смерти? гдѣ остенъ твой, аде?*

Высказавъ согрѣшившимъ слѣдствія гнѣва и предвозвѣстивъ, что будетъ за оскорбленіе, снова возвращается къ боголѣвному милосердію и что родъ земной не навсегда отвергнутъ и не устремился къ гибели неудержимой и нескончаемой, но со временемъ будетъ нѣкая пощада и возвращеніе къ первобытному состоянію во Христѣ, это поясняетъ, прибавляя, что спасетъ отъ руки ада и искупитъ отъ смерти, — очевидно, тѣхъ, которые были повинны

¹⁾ Повидимому, здѣсь должно подразумѣвать отрицаніе.

²⁾ Здѣсь *дѣлу*, въ толкованіи всегда *вѣлу* — побѣда.

ей по причинѣ грѣха противъ Творца и изначальнаго преступленія Адама. А обѣщаніе это дѣлается не одному только Ефрему или потомкамъ Израиля, но всѣмъ жителямъ земли, потому что, какъ пишетъ богоглаголивый Павелъ, Богъ не *Иудеевъ токмо*, но и *языковъ*, ибо оправдалъ *обръзаніе отъ вѣры и не обрѣзаніе вѣрою* (Римл. 3, 29—30). А искупилъ насъ отъ руки ада, то есть отъ владычества смерти, образомъ же искупленія считается смерть Христова, такъ какъ онъ добровольно претерпѣлъ за насъ умерщвленіе на древѣ и восторжествовалъ надъ началами и властями, пригвоздивъ къ нему *еще на насъ рукописаніе* (Колосс. 2, 14). Тогда-то именно *всякое беззаконіе* заградило *уста своя* (Псал. 106, 42), уничтожена и держава смерти по истребленію грѣха, ибо онъ — побѣда смерти и жало адово. Такъ истолковалъ намъ и мудрый Павелъ, потому что онъ сказалъ: *жало смерти грѣхъ: сила же грѣха законъ* (1 Коринѣ. 15, 56). Поэтому, когда грѣхъ всѣхъ уничтоженъ во Христѣ, справедливо и намъ самимъ сказать: *гдѣ побѣда твоя, смерти? гдѣ остенъ твой, аде?* Ибо — *Богъ оправдалъ, кто осуждалъ? Христосъ Исусъ есть умерый* (Римл. 8, 33—34) за насъ, лучше сказать — *давый себѣ избавленіе за всѣхъ* (1 Тимоѣ. 2, 6), одинъ — всѣхъ достойнѣйшій, чрезъ Котораго и въ Которомъ мы обогатились возвращеніемъ снова къ нетлѣннѣю.

Ст. 14—15. *Утѣшеніе скрися отъ очю моею: зане сей между братіями разлучитъ.*

Первое отдѣленіе подлежащаго изреченія будемъ читать какъ вопросъ и со знакомъ (вопроса), — и если будемъ понимать правильно, то оно можетъ указывать намъ вотъ на что: *изнемогла, говорить, природа человѣческая многообразіемъ грѣха и без-*

мѣрно уклонилась къ преступному; поэтому праведно осуждена на смерть; послѣ того — какое средство вспомошествованія потерпѣвшимъ это, или какъ устранить случившееся, Я усмотрю Самъ, а, лучше сказать, Я уже и опредѣлилъ. Или: найдется ли между вами кто-нибудь дошедшій до такого поврежденія ума, чтобы думать и говорить, будто бы существуетъ такой способъ утѣшенія и успокоенія, котораго не видѣлъ бы божественный и неповрежденный умъ? Ибо Я — художникъ и ни въ чемъ не имѣю недостатка силы, но все знаю хорошо и безъ замедленія совершаю задуманное. Однако, говорить, *сеи между братіями разлучитъ*. Эгимъ возвѣщаетъ намъ Господа Нашего Иисуса Христа, потому что Онъ утѣшеніе всѣхъ, орудіе исцѣленія; Его предопредѣлилъ Отецъ *прежде лѣтъ вѣчныхъ* (Тим. 1, 2) какъ Спасителя и Искупителя одержимымъ смертію; о Немъ сказалъ, что Онъ *между братіями разлучитъ*. Что же это значить? Мы слышимъ, что Самъ Спаситель всѣхъ насъ Христосъ говорить: *не мните, яко пріидохъ воверещи миръ на землю: не пріидохъ воверещи миръ, но мечъ; пріидохъ бо разлучити челоуька на отца своего, и дочь на мать свою, и невьсту на свекровь свою: и врази челоуьку домашніи его* (Матѣ. 10, 34—36), и въ другомъ мѣстѣ, предвѣщая будущее святымъ ученикамъ, говорить: *предастъ братъ брата на смерть* и возстанетъ отецъ на сыновей (Матѣ. 10, 21). А такъ какъ Онъ сокрушилъ владычество діавола и избавилъ обольщенныхъ изъ рвовъ идолослуженія, то поэтому настолько привязалъ любовію къ себѣ, что вѣрующіе ни во что вмѣняютъ естественную привязанность, отказываются отъ братьевъ, отцовъ, домовъ и рода и имъ для полного благодушія будетъ достаточно быть призванными ко Христу. Посему и

блаженный Давидъ, какъ бы отъ лица исполняющихъ это, поетъ въ одномъ мѣстѣ и говорить: *яко отецъ мой и мати моя остависта мя, Господь же воспріятъ мя* (Псал. 26, 10).

Ст. 15. *Наведетъ вѣтръ знойнъ Господь* ¹⁾ *изъ пустыни наны, и иссушитъ жилы его* ²⁾: *сей иссушитъ землю его и вся сосуды его любимыя.*

Переносить рѣчь на самое лицо смерти, а южному и знойному вѣтру уподобляетъ Христа, Который, говоритъ, со временемъ устремится и изъ пустыни. Нужно прежде всего замѣтить, что Иудейская страна имѣетъ обширную и необъятную пустыню, лежащую въ южной части, и когда случалось дуть оттуда сильному вѣтру, они были въ немаломъ страхѣ, потомучто страна погибала, а по мнѣнію нѣкоторыхъ и самыя водяныя жилы, находяціяся въ землѣ, производили медленнѣе доставку (воды) и останавливались отъ прираженія сильного и пламеннаго дуновенія. Такимъ образомъ заимствуетъ рѣчи отъ того, что они знаютъ и извѣдали на опытѣ. Итакъ пророческое слово изрекло намъ, что Христосъ устремится противъ смерти подобно знойному вѣтру, который иссушитъ всѣ ея источники ³⁾ и жилы. Слѣдовательно выдерживаетъ переносную рѣчь (и весьма правильно) и при помощи обычнаго явленія дѣлаетъ изъясненіе тайнства. Жилы же и источники смерти, думаемъ, обозначаютъ пути гибели или злыя и сопротивныя силы, потомучто при по-

1) Слав.: *шведетъ Господь вѣтръ знойнъ*. Въ текстѣ Св. Кирилла разстановка словъ соотвѣтствуетъ еврейскому подлиннику.

2) Опущены слова: *καὶ ἐξερρώσει τὰς πηγὰς αὐτοῦ*; слав.: *и опустошитъ источники его*. Изъ дальнѣйшаго толкованія (*φλίβας δὲ καὶ πηγὰς*) видно, что пропускъ принадлежитъ издателямъ, а не рукописи Св. Кирилла.

3) Въ текстѣ: *πηγὰς*; слѣдуетъ читать: *πηγάς*.

мощи ихъ она какъ бы управляетъ толпою всёхъ когда бы то ни было погубляемыхъ. Такъ понимай *и сосуды ея любимыя*, потому что справедливо назвать *сосудами* (орудіями), погубляющими земнородныхъ и дорогими для смерти, или злыя и сопротивныя силы, или какихъ нибудь нечестивцевъ на землѣ, служителей ея жестокости и погубляющихъ вмѣстѣ съ собою другихъ. Итакъ, говорить, когда подуетъ знойный вѣтеръ, изсохнетъ вся страна смерти. Опять таки употребляется рѣчь переносная (метафорическая), — подобно тому, какъ если бы кто сказалъ: пожирала смерть живущихъ на землѣ какъ бы нѣкоторое обильное кормомъ мѣсто, но оно станетъ сухо, и смерть не найдетъ себѣ пастбища, потому что тлѣніе уничтожилось послѣ того, какъ Христосъ предоставилъ всёмъ жизнь и далъ возможность снова снискивать нетлѣніе.

Глава XIV, ст. 1. *Погибнетъ Самарія, яко сопротивися ¹⁾ Богу своему: оружіемъ падуть сами, и младенцы ихъ разбѣются, и во утробѣхъ имущія ихъ разсыдутся.*

Превосходно закончивъ слово о Христѣ и предвозвѣстивъ таинство всеобщаго искупленія, блаженный пророкъ снова скорбитъ о бѣдствіяхъ согрѣшившихъ и какъ бы даже оплакиваетъ жителей Самаріи, потому что они, говорить, хотя можно было, и весьма изобильно, пользоваться благами милосердія, самовольно потекли навстрѣчу грядущимъ на нихъ движеніямъ гнѣва по причинѣ того, что рѣшились сопротивляться Богу, противопоставить велѣніямъ Владыки свою собственную волю, можно даже

¹⁾ Въ текстѣ: *ἀντίστη*; должно читать: *ἀντίστη* (См. толкованіе на стихъ 2-й этой главы, гдѣ употребляется эта форма).

сказать -- стали противодѣйствовать, или оказались въ ряду настоящихъ его сопротивниковъ. Поэтому они безъ всякой пощады сдѣлаются добычею *оружія*, а противъ жепъ и дѣтей придуманы будутъ странныя по своему безчеловѣчію мѣры, именно: вмѣстѣ съ новорожденными младенцами преждевременно подвергнутся смерти еще не вызванные къ бытію и жизни, и мечъ непріятелей предупредить появленіе на свѣтъ путемъ рожденія. По истинѣ бѣдственно и гибельно — противиться Богу, что видно и изъ самаго опыта.

Ст. 2—5. *Обратися Израилю ко Господу Богу твоему, зане изнемоглъ еси въ неправдахъ твоихъ. Возмите съ собою словеса, и обратитесь ко Господу Богу вашему: рците ему: ¹⁾ яко да не пріимете неправды, но да пріимете благая: и воздидимъ плодъ устенъ нашихъ. Ассуръ не спасетъ насъ, на кони не взыдемъ: ксему не речемъ, бози наши, дѣламъ рукъ нашихъ.*

Опять таки не мало можно подивиться искусству пророка и построенію рѣчи, потомучто она составлена достойно святаго и исполнена вышняго тайноводства. Сначала возвѣстилъ будущее искупленіе чрезъ Христа, и что со временемъ изнеможеть смерть, будетъ безсиленъ *остенъ* ада, и что, кромѣ того, нельзя представить рѣшительно ни одного способа утѣшенія и одобренія, который бы не былъ извѣстенъ Богу. Послѣ этого необходимо было дать совѣтъ, чтобы они впредъ и мыслили и исполняли потребное для ихъ спасенія и стремились какъ бы

¹⁾ Слав.: *(можеша всякъ отврещи грѣхъ) яко да не пріимете неправды*—
δύνασαι πάσαν ἀφαιρῆν (или ἀφελῆν) ἀμαρτίαν, ὅπως (или ἵνα) μὴ λάβῃτε ἀδικίαν (какъ у Θεодора Мопс., бл. Θεодорита и др.), причемъ поставлены рядомъ два различныхъ греческихъ перевода одной и той же еврейской фразы: יִי אֱלֹהֵינוּ לֹא יִשְׁעֵנוּ אֲשׁוּרֵינוּ

прийти въ трезвенное состояніе, опьяненные не отъ вина какого-либо, но отъ мірскаго сластолюбія и привязанности къ демонскимъ прелестямъ. Поэтому, дабы они, поверженные въ состояніе безопасности обѣщаніями милосердія и человѣколюбія, не стали пренебрегать словомъ, способнымъ (ихъ) умудрить, онъ снова благоразумно возводитъ ихъ къ воспоминанію о бѣдствіяхъ, сказавъ, что исчезнетъ Самарія, *яко сопротивися Богу своему*, затѣмъ присоединяя къ этому то, что представляется наиболѣе пригоднымъ для устрашенія и огорченія слушателей: младенцы, говоритъ, разбиты будутъ; вмѣстѣ съ зародышами погибнуть и сами матери, прежде чѣмъ утроба произведетъ на свѣтъ вполнѣ сложившійся плодъ ¹⁾. Такимъ образомъ сначала устрашивъ ужасами, затѣмъ уже направляетъ къ сердцамъ вразумляемыхъ слово, призывающее къ покаянію, весьма разумно убѣждая въ томъ, что слѣдуетъ возвратиться къ Богу. А словами: *изнемогла еси въ неправдахъ твоихъ* даетъ понять, что вмѣстѣ съ неправдами всенепремѣнно прекратится и ихъ немощь, и вмѣстѣ съ разнообразными отступленіями, если они устранены будутъ, удалятся и бѣды. А путь обращенія къ Богу дѣлаетъ легкимъ, ибо весьма ясно говоритъ, что грѣшники будутъ въ лучшемъ положеніи и въ милости у Бога не за то, что будутъ приносить Ему богатства, или посвящать золото, или чествовать серебряными сосудами, или угождать жертвоприношеніемъ воловъ и закланіемъ овецъ, но если принесутъ въ даръ слова и, услаждая Владыку всяческихъ, будутъ восхвалять Его. Посему *возмите съ собою словеса, рцйте Богу, яко да не пріимете неправды. но да пріимете*

¹⁾ "Αρθος, собств. цвѣтъ.

благая, то есть — чтобы не были наказаны соразмѣрно неправдамъ, а напротивъ обогатились подаваніемъ благъ. Обѣщайтесь же приносить Ему изъ устъ благодарственные пѣсни и исповѣданіе, ибо это — плоды языка. Но, говорить, возгласите и твердо обѣщайте, что не скажете: *бози наши — дѣлѣмъ рукъ вашихъ*. Это были виды отступленія, изъ-за этого преткнулись, потомучто и служили идоламъ, и, обезчестивъ всегда спасающаго Бога, возложили надежду на пособія человѣческія и, когда съ ними воевали Египтяне, призывали Ассирійца, а затѣмъ, когда Ассиріине подняли оружіе противъ Самаріи, на деньги нанимали Египетскихъ конныхъ стрѣлковъ или искусныхъ въ войнахъ конниковъ. Поэтому то и услышали ясныя слова Божіи: *горе сходящимъ во Египетъ помощи ради, уповающимъ на кони и на колесницы* (Исаи 31, 1), и были совершенно справедливо осмѣиваемы за то, что старались сдѣлать себѣ защитникомъ *Египтянина человека, а не Бога, конски плоти* (ст. 3) по написанному. Такимъ образомъ обѣщаются отстать отъ служенія идоламъ и уже не имѣть надежды на человека. Это и есть исправленіе прежнихъ прегрѣшеній, призывающее къ милосердію Создателя всяческихъ, Который говоритъ устами пророка: *обращеніемъ обратитесь отъ беззаконій вашихъ, домъ Израилевъ* ¹⁾, *и не будутъ вѣмъ въ мученіе неправды* ²⁾ (Иезек. 18, 30).

Ст. 5. *Иже въ тебѣ, помилуетъ сироту* ³⁾.

¹⁾ Ἀποστρέφῃ ἀποστρέψατι ἀπὸ τῶν ἀνομιῶν ὑμῶν οἶκος τοῦ Ἰσραὴλ; обычно. ἐπιστρέφῃ καὶ ἀποστρέψατε ἐκ πασῶν τῶν ἀσεβιῶν ὑμῶν, слав.: *обратитесь, и отвернитесь отъ всѣхъ нечестій вашихъ*

²⁾ Εἰς κόλασιν ἀδικίας; слав.: *неправды въ мученіе*.

³⁾ Ὅ ἐν σοὶ ἐλήσει ὀρφανόν; слав.: *яко въ Тебѣ помилуется сирота* — ὄτι (у Оседора Моис., Θεодорита и нѣкоторыхъ греческихъ спискахъ)

Это — рѣчь пророка, побуждающаго къ покаянію, ясно доказывающаго снисходительность Владыки и пресѣкающаго медлительность склонныхъ къ покаянію: не сомнѣвайся, говоритъ, Израиль, въ томъ, что получишь просимое, если предпочтешь покаяніе, потому что присутствующій въ тебѣ Богъ умѣетъ помиловать и пожаловать сиротъ. Подобнымъ образомъ говоритъ и богоглаголивый Давидъ: *сира и вдову приметъ* (Псал. 145, 9), какъ я полагаю, на одномъ предметѣ или на лицахъ, всего болѣе нуждающихся въ милосердіи, показываетъ человѣколюбіе божественной и неизреченной природы. А если бы кто пожелалъ приписать сиротство самому Израилю (потому что онъ, такъ сказать, удался отъ отца — Бога: хотя Онъ и ясно говорилъ: *сынъ первенецъ мой Израиль* ¹⁾ — (Исх. 4, 22), то я сказалъ бы, что правильно понимать и такъ.

Поэтому, уповая на то, что Владыка всяческихъ благъ и расположенъ къ человѣколюбію, слѣдуетъ неукоснительно каяться и исправленіемъ къ лучшему устранять причины прежнихъ прегрѣшеній.

Ст. 5. *Исцѣлю селенія ихъ, возлюблю я явленно, яко отврати* ²⁾ *гнѣвъ мой отъ нихъ.*

Тотчасъ же приводится ближайшее и, какъ бы сказать, находящееся у дверей слово Бога, общающаго исцѣлить немощныхъ и возлюбить *явленно*, то есть: явиться уже открыто и не тайно совершающимъ дѣла милосердія и любви и подаваніе всякаго блага. При этомъ объявляетъ, что оставилъ гнѣвъ противъ нихъ и не лишитъ ихъ желаннаго человѣколюбія. Опять, повидимому, и здѣсь рѣчь упоми-

¹⁾ Слав.: *сынъ мой первенецъ Израиль.*

²⁾ Ἀπέστρεψε (τὴν ὀργήν) по Ватик. и др.; варианты: ἀποστρέφω, отвращаю, ἀπέστρεψα, отвратилъ и др.

наетъ намъ не объ одномъ только обращеніи потомковъ Израиля, но вмѣстѣ съ тѣмъ сообщаетъ и о призваніи язычниковъ, *не вси бо сущіи отъ Израиля, сѣи Израиль* (Римл. 9, 6), но причисляются къ чадамъ ходящіе *стопами вѣры, яже (бъ) въ необрѣзаніи отца нашего Авраама* (Римл. 4, 12). Итакъ подразумевается и призваніе язычниковъ и общеніе съ Богомъ во Христѣ чрезъ вѣру и освященіе, а кромѣ того указывается подаваніе духовныхъ даровъ и обиліе благодати, конечно — во Христѣ.

Ст. 6. *Буду яко же роса Израилю*, — всячески утучняющая и орошающая умъ призванныхъ къ покаянію утѣшеніемъ вышнимъ (очевидно — отъ Духа), потому что роса (нисходитъ) свыше.

Ст. 6. *Процвететъ яко кринъ*.

Издавать будетъ, говорить, благоуханіе во Христѣ и благовоеніе благонравнаго поведенія, и будетъ впредь цвѣткомъ избраннымъ.

Ст. 6—7. *И простретъ кореніе свое якоже Ливанъ: пойдутъ вѣтви его*.

Этимъ показываетъ, что умъ вѣрующихъ не легко поколебать и невозможно скоро побѣдить лукавымъ духамъ, потому что будетъ точно такъ же крѣпокъ и твердъ, какъ растеніе Ливана, которое пускаетъ корень очень глубоко, а своими верхними вѣтвями сильно разрастается вширь, потому что если корень роскошенъ, то всегда обильны и побѣги вѣтвей.

Ст. 7. *И будетъ яко маслина плодовая*, то есть — всегда цвѣтущая и обильная плодами, потому что таково это растеніе.

Ст. 7. *И обоняніе его аки Ливана*.

Ливанъ — весьма благоуханенъ. Поэтому-то законъ Моисеевъ призналъ его посвященнымъ Богу, такъ какъ неоднократно повелѣвалъ, чтобы ливаномъ по-

сыпали семидадь (курение), приносимый въ жертву. И такъ, будетъ, говорить, благовоненъ плодь призванныхъ и благопріятенъ, какъ жертва добролюбивому Богу.

Ст. 8. *Обратятся и съдутъ подъ кровомъ его.*

Отстанутъ, говорить, отъ прежнихъ грѣховъ, ревностно обратятся къ служенію Богу живому и истинному и будутъ подчиняться единственно только Ему, ни отъ кого другаго не ожидая спасенія отъ враговъ, но отъ Него Одного. Хорошо исполняя это, церковь изъ язычниковъ говоритъ о Спасителѣ всѣхъ въ Пѣсни Пѣсней: *подъ стннь его восхотѣхъ и съдохъ* (2, 3). Навыкшимъ поступать такъ да возгласить и богоглаголивый Давидъ. говоря: *во дни солнце не ожжетъ тебе, ниже луна пощю* (Псал. 120, 6). Это совершалъ Богъ для древнихъ, когда облако въ пустынѣ освѣняло ихъ и дивно освѣщало горную и божественную скинію. При этомъ весьма хорошо говорить: *съдутъ*, такъ что въ этомъ усматривается постоянство и непоколебимая основательность мысли обращающихся къ Богу.

Ст. 8. *Поживутъ и упиются ¹⁾ пшеницею.*

Вотъ достопріятные дары обращенія и утвержденія: будутъ, говорить, причастниками вѣчной жизни, и въ изобиліи силы, разумѣется — духовной. Это, думаю, означаетъ: *упиются пшеницею*. Написано, что *хлѣбъ сердце человека укрѣпитъ* (Псал. 103, 15). Поэтому, тѣло наслаждается сродной ему пищей, а душу укрѣпляетъ божественное и горнее слово, ибо какъ можно сомнѣваться въ томъ, что обращающійся отъ

¹⁾ *Μεθυσθήσονται* (Ват. и мн. др.). Слав.: *утвердятся* = *στηριχθήσονται* или *στηρίσθήσονται* (Компл. и многіе кодексы, указанные у Holmes'a). Толкованіе Св. Отца даетъ первому чтенію (если оно подлинно) смыслъ втсраго чтенія.

заблужденія къ познанію Бога и мужественно устремляющійся изъ рововъ порока къ исканію добродѣтели переходитъ отъ безсилія къ силѣ, если дѣйствительно признакомъ безсилія считается впасть въ безпечность, мірскія удовольствія и пристрастіе къ идолослуженію, а блестящимъ обнаруженіемъ духовной мощи признается — быть готовымъ на доброе дѣло, кромѣ того не ставитъ ничего выше любви къ Богу и непреткновенно, съ бодростію ума шествовать стезею, (ведущею) къ этому?

Ст. 8—9. *И процвѣтетъ яко виноградъ память его, яко же вино Ливаново Ефремови* ¹⁾.

Богъ въ одномъ мѣстѣ говорилъ матери іудеевъ, то есть синагогѣ: *изъ посадилъ ты виноградъ плодоносель, весь истиненъ* (Іерем. 2, 21). Поетъ намъ о ней въ одномъ мѣстѣ и божественный Давидъ: *виноградъ изъ Египта пренеслъ еси: изгналъ еси языки, и насадилъ еси и: путешествовалъ еси предъ нимъ* (Псал. 79, 9—10). Итакъ, Израиль былъ виноградомъ благолюзнымъ (Осіи 10, 1). Но такъ какъ онъ многообразно грѣшилъ, то Господь низложилъ *оплотъ его, и обзываютъ и вси мимоходящій путемъ: озоба и вебрь отъ дубравы, и осель* ²⁾ *дивнѣ поиде и* (Пс. 79, 13—14), — значить, отданъ на поправаніе желающимъ вредить, въ добычу кабанамъ и осламамъ, то есть — похотямъ и неразумію. Впрочемъ во Христѣ процвѣла *память его*, конечно — Израиля. А *память* — говоритъ потому, что не все увѣровали, но какъ бы на память о немъ соблюдается остатокъ. Для Ефрема же, или для Израиля, благодать Божія была *якоже вино Ливаново*, то есть — благовонное и слегка

¹⁾ Слав.: *якоже вино Ливаново. Ефремови...*

²⁾ "Όνος (Ватик. и др.) Слав.: *уединенный* = *μόνος* (Алекс., Син. и др.).

приправленное ливаномъ для запаха. А это есть слово о Христъ, и о Немъ говоритъ блаженный Давидъ: *вино веселитъ сердце человека* (Псал. 103, 15), и къ Ему побуждаетъ насъ стремиться со всѣмъ рвеніемъ священное слово, которое гласитъ такъ: *ядите* ¹⁾, *и пейте, и упоитесь ближніи* ²⁾ (Пѣснь Пѣсней 5, 1), потомучто святымъ не насытятся тѣмъ, что дано чрезъ Христа, и принятое до опьяненія оно еще болѣе полезно.

Ст. 9. *Что ему еще и кумиромъ?*

Дѣйствительно, если, говорить насытятся и приобщится столь цѣнныхъ и горнихъ благъ, то совершенно отстунить отъ склонности къ заблужденію и привязанности къ дѣламъ собственныхъ рукъ. Въ самомъ дѣлѣ: въ какомъ еще изъ благъ терпя недостатокъ, онъ станетъ искать ихъ у кого-либо другаго? И не бесполезно ли для обольщенныхъ такое исканіе, ибо что можетъ дать кому либо бездушная вещь? О нихъ справедливо было сказано отъ Бога: *благо сотворите, и зло сотворите, и увѣмы, яко бози есте* (Исаи 41, 23).—но никогда не могутъ рукотворенные принести вредъ людямъ (въ самомъ дѣлѣ, какъ и чѣмъ?), ни дать что либо доброе или полезное. Поэтому пусть, и вполне справедливо, услышатъ: *бози иже небесе и земли не сотвориша, да погибнутъ отъ земли и отъ силъ, иже подъ небесемъ снмъ* ³⁾ *суть* (Перем. 10, 11). На этотъ именно поступокъ и на укрѣпленіе въ любви къ Богу и указываетъ, говоря: *что ему еще и кумиромъ?*

Ст. 9. *Азъ смирихъ его, азъ и укрѣплю его.*

1) Слав.: *ядите ближніи*—*οἱ πλησίον*.

2) Слав.: *братія*—*ἀδελφοί*.

3) *ὑποκάτωθεν τοῦ οὐρανοῦ τούτου*; слав.: *подъ небесами суть* соотвѣтственно снискамъ, опускающимъ *τούτου*.

Я, говорить, могу озлобить тѣхъ, кто, какъ Я замѣчаю, пренебрегаетъ искреннимъ расположеніемъ ко Мнѣ. Равнымъ образомъ укрѣпляю тѣхъ, кто будетъ дѣлать добро и знать сущаго по естеству и истиннаго Бога. Итакъ, и озлобленіе или изнеможеніе Израиля зависѣло не отъ нихъ (ложныхъ боговъ), и переходъ къ силѣ нельзя считать даромъ демоновъ: это богодарованное благо, точно такъ же, какъ и безсиліе было слѣдствіемъ движеній гнѣва. Поэтому мудро и боголюбиво поетъ намъ великій Давидъ: *крѣпость моя и пѣніе мое Господь* (Псал. 117, 14).

Ст. 9. *Азъ аки смерчіе учащенное, отъ мене плодъ твой обрѣтется* ¹⁾.

Растеніе *смерчіе* ²⁾ настолько густо и обильно листвою, что кажется какъ бы рукотворенною кровлей и не даетъ прохода ни солнечнымъ лучамъ, ни дождевымъ струямъ, хотя бы онѣ и сильно лились на землю. Итакъ, что они, повинувась Богу, будутъ имѣть безмятежное осѣненіе или помощь, показываетъ, говоря: *азъ аки смерчіе учащенное*. А что всякое плодоношеніе повинующихся Богу совершается не иначе, какъ во Христѣ или чрезъ Христа, подтвердитъ Самъ Онъ, говоря евангельскими словами: *безъ мене не можете творити ничесоже* (Іоанна 15, 5). Такимъ образомъ, конечно, можетъ сказать всякому вѣрующему, если онъ славень, досточудень и украшенъ добродѣтелью: *отъ мене плодъ твой обрѣтется*.

Ст. 10. *Кто премудръ и уразумѣетъ сія? или* ³⁾

¹⁾ Слав.: аки (соотв. греческимъ спискамъ безъ *ἐγώ*)..... *обрѣтется плодъ твой*.

²⁾ Ср. 2 Пар. 2, 8; евр. *שִׁטְרָה*, русск. кипарисъ, Вулг. *abies*, сль; у Акилы по код. 86 *ἐλαία τις*, видъ маслины.

³⁾ Слав.: *и=каі* греч. код.

смысленъ и увѣсть сія? Зане ¹⁾ правы путіе Господни, и праведніи пойдутъ въ нихъ: а нечестивіи изнемогутъ въ нихъ.

Весьма справедливо называетъ премудрымъ и разумнѣйшимъ того, кто пойметъ это, потому что пониманіе божественныхъ изреченій не дается немедленно всякому желающему, но, по написанному, никто не можетъ уразумѣть *притчу и темное слово, реченія же премудрыхъ, и гаданія* (Притч. 1, 6), развѣ только при помощи вышняго просвѣщенія, если Христосъ ниспошлетъ въ умъ и сердце, какъ бы блистательный лучъ, благодать Свою. Научаетъ также, что возможность шествовать правою и богоугодною стезею весьма незатруднительна для любителей благочинія, а для неимѣющихъ этого качества — дѣло нелегкое, потому что тѣхъ укряпляютъ влеченіе и склонность ко всякому добру и побуждастъ неудержимо стремиться къ достиженію похвальнаго, а послѣднихъ увлеченіе и наклонность къ пороку и грѣху дѣлаетъ трусливыми, робкими и не имѣющими отъ Бога силы для совершенія добродѣтели, такъ какъ они ранѣе не почтили Его.

Итакъ, если мы разумны и премудры, то будемъ просить у Бога силы творить должное, а Онъ, конечно, даруетъ, какъ Человѣколюбець, и исполнитъ крѣпости духовной чрезъ Христа, чрезъ Котораго и съ Которымъ Богу и Отцу слава со Святымъ Духомъ во вѣки вѣковъ. Аминь.

¹⁾ *Лѣти* въ нѣк. код.; слав. яко=ѣти.